

逮捕令“转包”，尹锡悦还是自由身

韩被停职总统逮捕令已到期，公调处委托警方逮捕 尹锡悦：又一“非法行为”



扫码看视频

1月6日午夜，针对尹锡悦的逮捕令将到期。韩国高级公职人员犯罪调查处（公调处）表示，将向法院申请延长。韩国警察厅国家调查本部1月6日说，当天收到公调处公函，要求将执行逮捕被停职总统尹锡悦的任务移交给警方。尹锡悦律师团则发表立场文件表示，将以妨碍特殊公务执行等罪名，向检方举报150余名日前试图执行对尹锡悦逮捕令的人员，并将向首尔中央地方检察厅提交举报信。

韩调查机构为何执意要抓捕尹锡悦？尹锡悦为何拒不配合？下一步又将如何发展？

韩调查机构为何执意要抓捕尹锡悦？尹锡悦为何拒不配合？下一步又将如何发展？



1月6日，在韩国首尔尹锡悦居住的总统官邸附近，警察在街头巡逻。 新华社 图

出师未捷，移交任务

韩国媒体分析认为，公调处移交逮捕任务，源于3日对尹锡悦进行的首次逮捕行动出师未捷。逮捕面临巨大阻力，再次行动没有胜算。

公调处6日上午召开新闻发布会说，综合考虑警方对执行逮捕令的专业性和现场指挥体系的统一性，决定将逮捕尹锡悦的任务移交给警察厅国家调查本部，以便更加迅速、高效地执行相关程序。

韩国警察厅国家调查本部6日下午召开新闻发布会，表示正在与公调处“讨论在‘共同调查本部’框架内执行逮捕令的方法”，同时也在考虑有关“应对警卫处人员阻挠逮捕的方案”，包括逮捕妨碍逮捕令执行的警卫处人员等多种可能。

韩国“共同调查本部”由韩国警察厅、公调处和国防部联合设立。

公调处6日表示，向警方移交逮捕令执行任务后，仍将继续进行对尹锡悦的调查。

这一逮捕令有效期至6日截止。公调处表示，将向法院申请延长逮捕令。

近期内执行逮捕恐难实现

韩国媒体报道说，公调处作为反腐机构，一直以来力量相对薄弱，成果不彰，甚至被外界批评“成立以来一事无成”。报道说，紧急戒严事件发生以来，公调处以“调查滥用职权过程中发现线索”为由，坚持主导“内乱调查”，“是想证明自己的存在价值”。尹锡悦方面则坚持认为，“公调处没有调查总统内乱罪的权限”。

公调处2024年12月31日向首尔西部地方法院申请逮捕令获批。反对方批评说，公调处避开“对口单位”首尔中央地方法院，是“选择性”操作。执政党国民力量党批评公调处对总统执行逮捕令是“越权的不当行为”，认为“公调处通过与法官交易获得了逮捕令”。

另据媒体报道，公调处本月3日执行逮捕令时，曾拒绝警方逮捕总统警卫处负责人的要求，被外界质疑“公调处是不是缺乏调查总统的力量和意志”。

韩国媒体报道认为，鉴于总统警卫处态度强硬且加强了戒备，近期内执行逮捕恐难实现。公调处曾向代行总统职权的崔相穆致函，请求其协调指挥总统警卫处配合执行逮捕令，但崔相穆方面迄今未予回复。

总统官邸进一步加强戒备

尹锡悦方面6日表示，公调处向警方移交逮捕令执行任务是又一“非法行为”，并向检察机关举报了共同调查本部执行逮捕令的相关人士，包括公调处处长吴东运、代行警察厅长职权的次长李昊荣、代行国防部长官职权的次官金善镐等11人。

尹锡悦虽然处于停职状态，但仍受到总统警卫处的保护。自尹锡悦宣布紧急戒严至今，警卫处以《刑事诉讼法》和《总统警卫法》为依据，拒绝调查机关进入总统官邸等地。

“共同调查本部”3日表示，已以涉嫌妨碍执行特殊公务为由对警卫处相关人员立案，并要求警卫处长、警卫次长4日到案接受调查。但警卫处以总统警卫工作处于关键时期、警卫处长等人不能离开岗位为由拒绝。警卫处长朴钟俊5日说，在逮捕令执行存在司法程序争议的情况下，警卫处若配合执行逮捕令，无异于放弃总统警卫职责，构成失职。

据韩国媒体报道，总统官邸已加设铁丝网等设施，进一步加强了戒备。

■据新华社

环球视野

俄宣布夺取库拉霍沃



扫码看视频

当地时间1月6日，俄罗斯国防部发布消息称，俄军已经完全控制了位于顿涅茨克地区的库拉霍沃市。对俄罗斯国防部这一消息，目前乌克兰方面暂无回应。

俄罗斯国防部表示，布防在该地区的乌军损失了约80%的人员，超过1.2万人和近3000件武器装备。乌军指挥层将库拉霍沃市打造成了一个强大的防御地带，集结了超过1.5万名军人。控制库拉霍沃使得乌军在顿涅茨克方向上部队集群的后勤和装备保障变得极为困难。

■剪辑 贺齐

特鲁多或宣布辞任自由党领袖



扫码看视频

据加拿大媒体当地时间1月5日消息，加拿大总理特鲁多预计最早将于6日宣布辞去自由党领袖一职。

消息人士称，目前尚不清楚特鲁多是否会辞去总理职务，或者是继续担任总理直到选出新的领导人。

加拿大政局近期发生重要变化，内阁二号人物、加副总理兼财政部长弗里兰突然辞职，特鲁多支持率走低以及特朗普的关税威胁等都令特鲁多承受着越来越重的政治压力，要求他辞职的呼声也在逐渐增高。

■剪辑 贺齐



1月6日，在韩国首尔尹锡悦居住的总统官邸附近，几辆大巴车封锁了道路。 新华社 图